

新时代的希望工程

河南省青基会开展黄河文化“豫”苗研学活动

500余名希望学子亲密接触母亲河

实习生 石静怡 中青报·中青网记者 潘志贤

站在河南省开封市黑岗口黄河观景台上，望着眼前的黄河水，小学四年级学生沈圣博略带不好意思地问讲解员：“老师，黄河怎么有点小？”

沈圣博是河南省南阳市南召县乔端镇土门苗圃希望小学学生。今年8月中下旬，沈圣博和500余名希望小学学生一起，参加了由河南省青少年发展基金会（以下简称“河南省青基会”）主办的“茅台王子 致敬奋斗”——黄河文化“豫”苗研学活动，他和很多孩子第一次见到了黄河。

黄河畔畔：与黄河母亲的初次见面

河南省青基会有关负责人介绍，黄河文化“豫”苗研学活动旨在让孩子们通过探寻黄河文明的足迹，感悟黄河精神的真谛，树立保护黄河的环保意识。活动一共分为四期，沿着黄河流经的顺序先后走进三门峡、郑州、开封，最终在郑州举办结营仪式。

主办方特地筛选了“非黄河畔生活”的来自洛阳、周口、驻马店、平顶山等地的100多所希望小学的500多名小学生参加这次活动。所选的希望学校大多位于经济相对落后的偏远乡村和山区，主办方的初衷，就是想让这些从小没见过黄河的孩子，有机会出来走走看看母亲河，领悟黄河文化和精神。

开封黑岗口黄河观景台上，孩子们紧贴着护栏注视着这位陌生又熟悉的“母亲”，眼中满是兴奋和惊叹。平时活泼好动的孩子们，见到黄河的第一时间变得很安静，只能听见浑浊的黄河水时不时地拍打着岸边，直到有个男生情不自禁地念出一句“黄河之水”

中青报·中青网记者 邢婷 通讯员 王丹 刘敏

新疆克拉玛依市城南社区活动室内，20多个不同民族的孩子正围着“小老师”们学画石榴。青岛科技大学校长陈克正在观摩后拿起一幅画作，对“小老师”们说：“看，这就是‘橡胶品格’中的‘同心协力’。你们正在把一颗颗民族团结的种子，像石榴籽那样紧紧抱在一起。”

这群“小老师”，就是来自青岛科技大学“践行‘橡胶品格’ 石榴花开丝路”实践团的志愿者，他们跨越3622公里，为孩子们带来了一堂生动活泼的普通话推广课。

今年暑期，从东海之滨到西部村小，从智能工厂到田间地头，一场以“青春为中国式现代化挺膺担当”为主题，由青岛科技大学团委全域布局的社会实践全面铺开。其核心主线，正是将这所大学独有的精神基因，以“吃苦耐劳、坚韧不拔，朴实无华、甘于奉献，同心协力、勇承重载”为核心内涵的“橡胶品格”，通过构建实践育人“大课堂”，锻造出两万多名青年学子身上坚硬的骨格。

精密组织：一盘棋布局万里实践

社会实践不是“说走就走的旅行”。“我们要打造的是全程贯通、全员参与、全域覆盖的实践育人体系。”该校团委书记刘跃宁表示。

今年年初，该校团委就开始谋划布局社会实践工作，聚焦赋能学生成长和服务社会发展的育人目标，围绕“橡胶品格”的深刻内涵，细分出“理论宣讲、红色教育、文化传承、乡村振兴、基层服务”等五大实践主板块。

同时，主动加强与宣传、统战、学工、教务等职能部门和马克思主义学院等教学科研单位的工作联动，设置清廉校园、招生宣讲、推普助兴等七大校级专项，为不同专

陈景辉 钟思媚

在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程上，青年始终是最富活力、最具创造性的先锋力量。作为粤港澳大湾区核心引擎的重要支撑和深圳的工业大区、人口大区，宝安区深刻把握青年工作双向赋能的动态循环本质，围绕建设青年发展型城区，构建“广覆盖—准赋能—融发展”三维驱动的青年工作联系服务机制，最广泛凝聚宝安240万青年，形成组织覆盖广泛、服务精准高效、融入全面深入的青年工作新生态，为超大型城市青年发展与治理现代化提供了“宝安样本”。

一、坚持“广”字为先，构建青年联系“立体网络”

一是广泛织密组织覆盖网。大力推进新兴领域团组织覆盖。积极推动商圈、楼宇、园区、产业链团建，通过送活动、送培训等资源实现对更多青年群体的联系服务，团组织覆盖126个国家级专精特新“小巨人”企业。在青年集聚的园区、企业设立“青年产业工人联络站”，提供政策咨询、活动组织、困难帮扶等一站式服务。以宝安区青年社团发展促进会为抓手，创新培育孵化240个青年兴趣社团。成立宝安区驻区央企青年发展委员会，覆盖40余家央企，促进央地共建、驻区央企青年协同发展。重点联系服务各行业各领域的“领军人物”，影响和带动更广泛的青年群体。

二是广泛升级阵地服务链。建设不同



黄河文化“豫”苗研学公益活动“开封站”研学团在开封悬河奇观观景台上齐声唱响《保卫黄河》。

石静怡/摄

天上来”，其余孩子像是本能反应一样，瞬间接住了下一句“奔流到海不复回”。

在带队老师的组织下，孩子们在黄河岸边唱响了《保卫黄河》。随着指挥的手臂有力挥下，激昂旋律瞬间响起，清脆稚嫩却情感真挚的声音，逐渐汇聚成磅礴的声浪，与黄河的涛声交织在一起，回荡在河岸上空，澄澈的爱国主义热情在歌声中被点燃。

很多孩子在研学手册上，写下自己当时的感悟。驻马店市平舆县郭楼街道根生希望小学学生陈紫晴写道：“我感到劳动人民在困境中披荆斩棘的坚韧，这不仅是一首歌，更是精神火炬，我要为黄河生态、文化传承发力。”

文化学习：黄河文化的沉浸式植入

“黄河三年两决口，百年一改道，它为我们带来文明和土壤的同时，也带来了洪涝和灾难。”郑州市黄河博物馆里，讲解员在讲到黄河治河史的时候动情地说。

黄河博物馆的内容布局主要由六部分组成，从流域地理、民族摇篮、千秋治河、治河新篇章到和谐之路、幸福黄河。由古到今，黄河的自然史、文明史、治理史在孩子们面前缓缓展开。

跟随讲解员的步伐，孩子们听得十分专注投入，问题也接连不断——“黄沙那么散，怎么筑成堤坝？”“羊皮也能做筏子

吗？为什么不会沉呢？”当听到新时代治河举措的时候，孩子们纷纷掏出自己的研学手册，一笔一画认真记下新时代六条治河新举措。

晚上的创作时间，孩子们将关于黄河的所见所闻，用彩色的画笔涂画在纸上。同一条“黄河”在孩子们无穷想象力的渲染中，得到了丰富多彩的展现。参加三门峡站活动的学生画了三门峡大坝，两岸青山蜿蜒，人与自然和谐共处的场景尽显，大坝上还有稚嫩的笔触写下的“黄河安澜，国泰民安”八个字；参加郑州站活动的学生惊叹于“三桥会”的历史性交锋，画出三座不同时代的铁路大桥近距离并列横跨黄河的壮观

青年志愿者之歌

青岛科技大学学子：

躬行万里锤炼“橡胶品格”

业、不同志向的学生量身定制的“实践课表”，让这一门课真正成为精心构思、系统编排、全力保障的“必修课”。

各级团组织、学生社团迅速响应，共组织100支校级团队、1398支院级团队，20948名学子奔赴全国31个省级行政区及省内136个县区开展实践。17支队伍入选国家级专项，12支队伍入选省级专项。

各学院结合自身品牌活动与专业特色迅速设计本院方案。数理学院创新一个专项引航，一套体系护航、一种特色成长“三个一”模式，精心编制《走遍山东大学雷锋》研学地图，更带动300余名校外入群加入志愿洪流；高分子科学与工程学院创新启动“进百企 入千家 访一国”“三区段炼化”实践工程，全面激活“高才生”专业报国的“聚合反应活化能”。

该校副校长丁林在走访调研中指出：“社会实践是落实立德树人根本任务的重要环节。我们要将社会实践作为学校‘橡胶品格育英才’的具体实践，通过精心设计的实践项目，让学生在实践中深刻理解‘橡胶品格’的时代内涵，并将其精神品质转化为服务国家战略需求的实际行动。”

一线锻造：千般场景淬炼青春底色

“橡胶梦企航”实践团走进产业一线，赴云南天然橡胶产业技术研究院、云南达维天然橡胶公司及曼列胶厂的车间、实验室和胶林，在了解橡胶和橡胶企业的过程中，队员们深入挖掘并整理了大量关键数据，最终形成万字调研报告，为橡胶产业提质

增效提出青年方案。

“汗水浸透了工装，但专业知识在实践中焕发了新的生命力。”队长周莹说。

“齐风承韵 赤心传薪”实践团走进淄博，在非遗工坊触摸匠心传承。琉璃手工工厂熔炉前，队员们亲手尝试在高温火焰下塑造琉璃料，汗水瞬间在高温中蒸腾。“每一次转动都要稳准狠，就像橡胶硫化需要精准把控。艺术的淬炼和‘橡胶品格’一样，都需要在高温高压中成型。”实践队指导教师杨橙和队员们交流。

“感知中国 德韵聚吉”实践团跨越1400多公里，奔赴吉林省六地市，紧跟总书记的足迹，投身“弘扬抗联精神 青春挺膺担当”的实践实验。在黑土地上的红色印记里，师生们追溯烽火岁月，头顶烈日“自找苦吃”。

更多的实践在同步开展：该校启动暑假“破茧计划”资助育人、赋能成长活动，通过“名校交流+名企实践”双轨模式，组织136名家庭经济困难学子走进清华大学、北京大学等著名高校，海信集团、京博控股等知名企业，引领学生进一步明确奋斗目标；“星耀华夏”全国大学生“两弹一星”精神宣讲团走进郭永怀事迹陈列馆开展科普宣讲与微实践教学；“青木”实践团开展乡村振兴专项实践，探索智慧农业赋能乡村振兴发展新路径……

成长蜕变：实践沃土孕育人生选择

这堂“实践育人课”最深的成果，是那些深深烙印在青年心中的“顿悟时刻”和由此改变的人生选择。

“在车间里，我看到的不仅是橡胶的硫化，更是一种精神的成型。”橡胶229班赵事通在实践报告里写道，“它从此在我心里有了名字，叫‘橡胶品格’。”这种感悟正成为众多学子的共同心声。

更深远的改变，发生在人生选择的十字路口。

在克拉玛依实践结束后，化学院学生艾合拜·吾尔坚定了返乡从教的决心：“我要用所学知识帮助更多少数民族孩子学好普通话。”社会工作专业的李玉喆在家乡街道办实践后，坚定了扎根基层的志向：“我要在基层实践中践行‘橡胶品格’，在‘祖国最需要的地方’做一块有韧性、肯耐磨、能密封、拒腐蚀的橡胶材料。”

近年来，青岛科技大学到西部和基层就业的毕业生比例不断增长，“到祖国最需要的地方去”成为越来越多毕业生的自觉选择。

共青团的组织力，正将这些散落的星火汇聚成炬。优秀的实践故事被制成新媒体产品，成为对新一届学子最生动的动员令；团队与实践地签订长期协议，将“一次性”访问变为“常态化”服务。一套在实践中感悟，在分享中引领，最终回归实践的青春能量循环体系已然形成。

“橡胶的坚韧，源于无数次压缩与拉伸。青年的成长，又何尝不是？”青岛科技大学党委书记杨天梅说，“我们赋予青年的‘橡胶品格’，不仅是吃苦耐劳的赋予，更是扎根大地的信仰；不仅是技术攻关的韧性，更是服务国需的担当。”

共青论坛

深圳宝安创新联系服务机制

打造超大城市青年与治理现代化“共生范式”

形态各具特色的青年之家旗舰店、社区店、共营店140家，推动建成大湾区青年发展中心、青年会客厅等一批青春阵地。提升粤港澳大湾区（宝安）青年驿站软硬件设施，增加简历优化、岗位推荐及面试服务，会同住建部门打造“来深第一栈”品牌，针对应届毕业生，探索“信用积分+购买保险”方式新增免押金租房服务，首期开放100套免押金房源。建立78座志愿服务站、129个社区志愿服务点，并将商圈、产业园区等11个志愿服务站升级为外卖小哥歇脚站。推动宝安区12355青少年服务平台与12345民生诉求平台相衔接贯通，逐步拓展心理健康、团组织关系转接、城市融入、政策咨询、困难帮扶等综合服务。

二是广泛拓展网上传播场。构建“青春宝安”融媒体矩阵，依托公众号、抖音、小红书等青年活跃平台，实施百万朋友圈覆盖计划，评选出百万粉丝自媒体博主、优秀博主等60名宝安青年好网民，并以此为核心组建400余人宝安区网络文明实践志愿服务队，积极参与整治不文明网络行为，充分展示宝安青年形象。整合全区青年创业、交友、住房、学习等政策与渠道，优化升级“青春宝安”团属新媒体平台，粉丝量突破124万人、阅读量达11.4亿人次、点赞4131

万次，多次登上全国团组织新媒体综合影响力排行榜单，让惠青政策资讯以更便捷的方式触达青年。

二、坚持“准”字为要，打通青年成长“赋能路径”

一是精准设计提升课程。在商圈、园区等青年聚集场所就近打造7个青年夜校，推出“AI工具应用”“无人机操作”等受青年欢迎的课程。聚焦青年产业工人需求，通过共青团与两代表一委员面对面等活动反映青年诉求，联合工会等部门提供技能培训、婚恋交友、子女看护、心理健康等服务。聚焦以95后青年为主力的外卖小哥等新业态群体，联合深圳大学政府管理学院走进全区126个外卖站点调研，围绕团队组建能力、冲突化解力等主题开展新业态群体骑手站长赋能训练营，策划宝安区“最美骑手”“最美站点”评选，提升新业态群体职业荣誉感和认同度。

二是精准推送优质岗位。连续举办23届大学生社会实践行动，今年提供实习岗位超500个，涵盖“百强”“产业隐形冠军”等知名企业和机关单位，吸引清华、北大等50余所知名高校600余名大学生参加。联合南方日报等单位开展“文明青动力”领湾

向未来”新时代文明实践交流活动，组建文旅交流、公益助学、产业创新、城市文明等4个大学生文明实践团，创新大学生暑期实践方式。加强与顶尖院校及科研机构合作，与清华、北大、鹏城实验室等院校及科研机构签署合作协议，吸引人才扎根宝安。联合区人力资源局组织重点企业开展“百英才汇南粤”校园招聘活动，做到“一周有招聘、月月有专场、季季有主题”。打造“宝就业+AI就业超市”小程序，将传统就业服务升级为“智能匹配+AI面试+线上签约”全流程数字化服务，大幅提高新就业群体岗位匹配效率。

三是精准链接创业资源。推动设立亿元青创基金，整合区青年企业家协会会员企业在办公空间、市场渠道等方面的资源优势，实现会员企业与创业青年双向赋能。打通国资、科创、工信、公共物业等部门合作路径，推动在工赋中心、电子材料院等中小试基地打造“共享工厂”，向创新创业青年优惠开放精密加工设备、芯片测试平台等高精尖仪器，助力青年创客“轻装快跑”。依托全区19家无忧创业空间，计划今年推出2万平方米以上3-12个月免租期的办公空间及666个梦想卡位，推出“青年小店”公益扶持计划，为超160家小店



中铁二十三局团组织注重挖掘全国各地项目实施地的红色资源，强化对青年职工的思想引领。图为该局房地产公司漳州项目团队组织青年职工在国庆节前夕前往漳州市烈士陵园进行祭扫活动。

徐雨欢/摄影报道

图片新闻



中铁二十三局团组织注重挖掘全国各地项目实施地的红色资源，强化对青年职工的思想引领。图为该局房地产公司漳州项目团队组织青年职工在国庆节前夕前往漳州市烈士陵园进行祭扫活动。

徐雨欢/摄影报道

店，涵盖餐饮、零售、健身等30种业态，吸引更多青年主动参与志愿服务，进一步擦亮宝安“志愿之城”名片。

二是融入基层治理链。推出“城市合伙人”计划，启动青年社团公益创新项目大赛，凸显青年社团在社区治理中的“青春效应”。打造“邻里三相”社区志愿服务计划、“青春同行”结对共建活动、青锋营等一批“青字号”治理品牌矩阵，以区情、乡情、社情、区情为纽带，组建青年汇智团、社区青年议事会、青年业委会委员联谊会等一批基层治理“青力量”，分级分类为青年网格员、社区专职工作者等开展针对性课程培训，推动青年群体从“治理对象”转变为“治理力量”，青年智慧深度融入城市规划、公共服务、应急管理核心领域，为超大型城市治理体系和治理能力现代化提供鲜活样本。

三是融入湾区发展圈。开设“粤港澳青年宝安交流营”，举办“百万青年看祖国之宝安行”活动，推动粤港澳三地青年交流，引领青年走进、了解、融入、建设大湾区，服务粤港澳大湾区万余人次。赋能乡村振兴，开展公益捐书活动，发动青年力量为广东龙川、广西都安捐赠首批书籍3000余册。联合哈工大、深大等高校累计招募86支“百万千万工程”突击队，依托“百千万校地通”平台，结合绿美广东、智能制造、文化创意等发展需求，深入各街道开展结对共建实践活动，贡献高校青年才智，为县域高质量发展注入青春动能。

（作者陈景辉系团深圳市宝安区委办公室三级主任科员，钟思媚系团深圳市宝安区委办公室干部）